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A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Havendo número 

regimental, declaro aberta a 11ª reunião ordinária da Comissão Parlamentar de 

Inquérito destinada a apurar a exploração do trabalho infantil no Brasil, e dá outras 

providências. 

 Encontram-se sobre as bancadas cópias da ata da 10ª reunião. 

 Pergunto aos Srs. Parlamentares se há necessidade da leitura da referida ata. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Peço dispensa, Sra. Presidenta. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Sandra Rosado) - Dispensada a leitura da 

ata, a pedido do Deputado Nilmário Miranda. 

 Em discussão a ata. (Pausa.) 

 Não havendo quem queira discuti-la, em votação. 

 Os Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.) 

 Aprovada a ata. 

 Esta reunião ordinária foi convocada para deliberação de requerimentos. 

 Passemos agora à deliberação dos requerimentos constantes da pauta. 

 Eu quero, inclusive, chamar a Deputada Iara Bernardi para, do terceiro 

requerimento em diante, assumir a Presidência, porque são requerimentos de minha 

autoria. 

 Requerimento nº 36, de 2013, da Sra. Dalva Figueiredo, que “requer a 

realização, no âmbito desta CPI do Trabalho Infantil, de audiência pública externa, 

para ouvir entidades da sociedade civil sobre o combate ao trabalho infantil no 

Estado do Amapá”. 

 Em votação. 

 Os Deputados que estiverem a favor permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 37, de 2014, da Sra. Luciana Santos e de minha autoria, que 

“requer a realização de audiências públicas e possíveis diligências nas cidades de 

Recife e Olinda, em Pernambuco; Rio de Janeiro, no Rio de Janeiro, e Salvador, na 

Bahia, para ouvir as autoridades e os realizadores responsáveis pelas festividades 

de carnaval quanto às medidas de combate ao trabalho infantil e de proteção do 

trabalho do adolescente”. 
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 Em discussão. (Pausa.) 

 Em votação. 

 Aqueles que forem a favor do referido requerimento permaneçam como se 

encontram. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Eu convido a Deputada Iara Bernardi para fazer a leitura dos outros 

requerimentos, porque são de minha autoria. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Iara Bernardi) - Requerimento nº 39, de 

2014, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a inclusão na Ordem do Dia do PL nº 

2.898, de 2004, que altera artigos da Consolidação das Leis do Trabalho, aprovada 

pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, para garantir aos aprendizes a 

conclusão do ensino médio e jornada reduzida”. 

 A SRA. DEPUTADA SANDRA ROSADO - Sra. Presidenta, eu gostaria de 

retirá-lo de pauta, porque esse meu projeto foi modificado no Senado. Nós vamos 

retirá-lo de pauta para fazer uma discussão, porque lá eles aumentaram o número 

de horas, e nós precisamos dialogar a respeito disso. 

 Obrigada. 

 A SRA. PRESIDENTA  (Deputada Iara Bernardi) - Sim. 

 O Requerimento nº 39 foi retirado de pauta, a pedido da autora. 

 Requerimento nº 38, de 2014, das Sras. Sandra Rosado e Luciana Santos, 

que “requer a prorrogação do prazo de funcionamento da CPI por 120 dias”. 

 Nenhuma colocação. 

 Aprovado. 

 Requerimento nº 40, de 2014, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a inclusão 

na Ordem do Dia do Projeto de Lei nº 1.821, de 2011, que acrescenta inciso ao art. 

4º do Decreto-Lei nº 201, de 27 de fevereiro de 1967, que dispõe sobre a 

responsabilidade dos Prefeitos e Vereadores, e dá outras providências”. (Pausa.) 

 Aprovado.  

  Requerimento nº 41, de 2014, da Sra. Sandra Rosado, que “requer a 

declaração de prejudicialidade da PEC nº 413, de 1996”. (Pausa.) 

 Aprovado. 

 Agora é a Sra. Deputada Luciana Santos. 
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 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Qual é a PEC 413? (Pausa.) 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Iara Bernardi) - Passo novamente a 

presidência desta sessão para a Sra. Deputada Sandra Rosado. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Obrigada, Deputada Iara 

Bernardi.  

Requerimento nº 42, de 2014, da Sra. Deputada Luciana Santos, que “requer 

o envio de ofícios e requerimentos às Comissões Permanentes e à Presidência 

desta Casa com recomendações sobre a tramitação das proposições relacionadas”. 

 Com a palavra a Deputada Luciana Santos. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Sra. Presidenta, Sr. 

Deputado, Sra. Deputada, aqui neste requerimento faço vários ofícios exatamente 

reforçando às Comissões e à Mesa o andamento de projetos de lei ou emendas 

constitucionais. 

Então, pelo mesmo motivo da retirada de pauta da Deputada Sandra Rosado 

— como um dos requerimentos que eu fiz foi exatamente solicitando ao Presidente 

da Casa a inclusão na pauta da Ordem do Dia do plenário —, eu também gostaria 

de retirar só este requerimento dentro do conjunto de requerimentos e ofícios. 

Permanecem os outros, mas retiro esse que trata do PL 2.898, de autoria da 

Deputada Sandra Rosado, pelos motivos que ela aqui alegou. Esse projeto foi 

modificado no Senado para pior, a nosso ver, e nós precisamos, portanto, ver como 

construir politicamente para que ele não seja aprovado da forma como o Senado o 

alterou, e sim da forma original da Deputada Sandra Rosado. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Em discussão, com a 

sugestão da Deputada Luciana Santos de retirar a parte do texto que se refere ao 

número de horas. (Pausa.) 

 Não havendo quem queira discutir, em votação.  

Aprovado o requerimento da Deputada Luciana Santos. 

 Existe aqui a inscrição do Deputado Nilmário Miranda. 

Com a palavra o Deputado Nilmário Miranda. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Só queria que a Deputada 

Luciana e a Deputada Sandra falassem um pouco mais sobre as diligências dos dias 

17, 21 e 24, do vínculo com o Carnaval. Só queria uma explicação. 
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 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - O Deputado Nilmário 

deseja que falemos um pouco sobre as diligências dos dias 17, 21 e 24.  

Deputada Luciana gostaria de falar? 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - É sabido que nesses 

grandes eventos em que se aglomeram multidões, que são agendas culturais, 

agendas muitas vezes de turismo, de lazer para a população, há uma incidência 

muito grande... Em função da quantidade de comércio ambulante que aparece 

nesses eventos, há necessidade de haver, por parte do poder público, uma 

fiscalização mais austera e mais presente e mais eficaz de combate ao trabalho 

infantil no comércio ambulante. E isso não só no Carnaval, mas certamente nos 

eventos festivos nacionais, nos megaeventos. Vem aí a Copa, que é um assunto 

sobre o qual a Presidenta da CPI já tem levantado preocupações nesse sentido, 

com audiências e conversas, seja com o Ministro do Esporte, seja com outros, na 

perspectiva também de tomar providências e medidas cautelares, para evitar o 

trabalho infantil durante as festividades.  

Então, nós achamos que no carnaval a CPI não poderia ficar sem visitar os 

Estados que são os principais palcos de carnaval para fora, para o mundo, inclusive, 

para que a CPI possa cobrar do poder público providências, para evitar o trabalho 

infantil no comércio ambulante. 

 Eu, por exemplo, quando fui Prefeita de Olinda, tive uma experiência nesse 

sentido. Lá, nós, ao cadastrarmos os ambulantes, fazíamos uma pesquisa da idade 

das crianças, se eles tinham crianças, e nós providenciamos creches no polígono do 

carnaval, nas proximidades, para que eles pudessem, inclusive, visitar, a qualquer 

momento. E, ao mesmo tempo, com diligências das próprias equipes sociais que 

visitavam o comércio ambulante nesse período. Ou seja, é possível tomar medidas, 

e a gente quer exatamente cobrar do poder público providências no sentido de coibir 

o trabalho infantil nesse período. Assim como outros exemplos, o tráfico de pessoas, 

com a questão da mulher, a exploração sexual de crianças e adolescentes, que são 

coisas que dialogam na época dos grandes eventos. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Eu concordo plenamente 

com a Deputada Luciana, até porque a Deputada Luciana, quando Prefeita de 

Olinda, teve uma experiência muito interessante. E nessa característica que havia 
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antes, do envolvimento de crianças no trabalho, na confecção de fantasias, de 

leques, de máscaras, nisso tudo havia o envolvimento muito grande das crianças, 

para pegar latinha, para pegar tampinha, para vender. Então, a Deputada Luciana 

teve uma experiência, assim, muito exitosa como Prefeita de Olinda. E também nós 

lamentamos muitos, mas seria muito interessante que a CPI de combate à 

exploração sexual de crianças e adolescentes também tomasse uma providência 

muito semelhante a essa, porque, na verdade, há muita exploração sexual de 

crianças e adolescentes. No Nordeste tem duas datas, assim, que marcam 9 meses 

depois para o nascimento de um bocado de menino, é carnaval e campanha política. 

Infelizmente é assim. Naquela época dos grandes comícios, das grandes passeatas, 

9 meses depois já se sabia que iria nascer um número maior de crianças do que nos 

meses... 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Nas grandes obras 

também. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Hein? 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Nas grandes obras. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Sim, também. Também 

tem a questão das grandes obras, que a gente sabe que é uma exploração 

chocante. Por isso que eu acho que é muito interessante, e eu gostaria muito de ter 

a companhia dos nossos companheiros nessas audiências.  

Nós vamos fazer audiência em Recife, às 14 horas de segunda-feira, dá para 

a gente sair daqui de manhã, na segunda, e voltar ou à noite, ou no outro dia 

cedinho. Para o Rio também, nós faremos na sexta. Não... 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Salvador na sexta. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Salvador na sexta, que é 

17... Não... 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Sexta, 21. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Vinte e um. 

 A SRA. DEPUTADA IARA BERNARDI - Sra. Presidenta, é uma regra da 

Comissão Especial não irmos em dias de sessão aqui, terça, quarta, ou quinta? Ou 

não? 
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 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Não, nós achamos que 

assim se adaptaria melhor. Mas vocês desejam fazer, assim, alguma sugestão de 

mudança? 

 A SRA. DEPUTADA IARA BERNARDI - Quinta-feira é um dia interessante, 

não atrapalha os dias mais importantes de votação, e, na quinta-feira, nós 

poderíamos utilizar também numa das... pelo menos as três visitas, e, na sexta-feira, 

voltamos para o nosso Estado. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - É, a gente pode verificar 

isso. Pelo menos em duas... 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Em uma não? 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Em uma não, porque a 

gente só tem praticamente uma semana para fazer isso. Então, nós poderíamos 

colocar uma numa quinta; a outra, na outra quinta, e uma numa segunda. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Agora, na outra quinta já 

é... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - É, porque já é carnaval. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - É, eu acho que poderia ser 

segunda, quinta, segunda. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Só uma, a de Salvador. 

 A SRA. DEPUTADA IARA BERNARDI - Tem que ser antes do carnaval. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Segunda, quinta e 

segunda. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - A de Salvador é possível? 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Vamos verificar, porque 

a gente também está agora na dependência do entendimento com o pessoal de lá, 

dessas cidades. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Se já estiver tudo 

desencadeado... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Não, eu acredito que 

ainda dá para a gente verificar essa mudança de dias, de datas. 

 Com a palavra a Deputada Luciana. 
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 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Tem aí, no requerimento, 

asentidades. Eu gostaria até de aproveitar o momento e sugerir, também, 

acrescentar nessa lista os fóruns, os Fóruns Estaduais, que não estão nas listas, os 

Fóruns Estaduais da Erradicação do Trabalho Infantil. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - E também... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Deputado Nilmário. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Não, desculpe-me, é porque eu 

não participei da antecedente. Então, estou perguntando, já podia estar superado. 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Essa é a primeira, 

Deputado. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - A primeira mesmo? 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - É. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Então... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Porque nós nos 

reunimos com a assessoria da Comissão,... 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Para preparar o .... 

 A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) -... eu e Luciana, para 

preparar e dar mais agilidade. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - A pergunta é se os órgãos 

estaduais não têm incidência. Porque aqui tem Prefeituras, e órgãos federais, se 

acrescentou... 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Tem estadual, não? 

Ministério Público... 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - É, Ministério Público... 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Tem Ministério Público 

Pelo menos, Pernambuco tem Ministério Público 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Pernambuco tem. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Pernambuco tem 

Secretaria Estadual. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Tem, não é? Salvador não tem? 

Salvador, Secretaria Municipal; Justiça; Ministério Público do Trabalho, Ministério do 

Trabalho. 
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 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - É verdade. V.Exa. tem 

razão, Deputado. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Porque não sei se tem incidência. 

Eu pergunto se não seria relevante, também, incluir o Estado. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - V.Exa. tem razão. Bahia 

está sem os órgãos estaduais, mas Pernambuco está. 

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Pernambuco está. 

 A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Está.  

 O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Secretaria Estadual... 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - E o Rio de Janeiro... 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Pois é. 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - E o Rio de Janeiro também 

está. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Só na Bahia que não está. Não 

seria aconselhável incluir, a exemplo de... 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - É, mas no Rio de Janeiro 

está aqui. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA -... Recife e Rio de Janeiro, incluir 

também um órgão estadual? 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - No Rio de Janeiro está 

Secretaria Estadual... 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Para comprometer o Estado na 

fiscalização. 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - ...de Assistência Social e 

Direitos Humanos. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - A ideia, para se colocar 

dessa forma, é porque no Rio e em... 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Em Recife. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - ... Salvador é feito o 

carnaval pelo Município. Mas eu acho que o que é demais não atrapalha, o ruim é 

quando é de menos. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Não, mas não é isso... 



 CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ  COM REDAÇÃO FINAL 
 CPI - Trabalho Infantil 
 Número: 0011/14  11/02/2014 
 
 

 9

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Então, a gente pode... 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Não é nesse sentido, não, é no 

sentido de se se vai fazer um pacto... 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Exatamente. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - ...durante o carnaval para...  

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - E os Estados sempre se 

envolvem. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - O Estado também, o Estado 

também, para ele ter incidência, para reforçar o pacto. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - É verdade. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Não é no sentido de 

homenagear, nem de... É mesmo na eficácia do que se pretende. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - A Secretaria de... Deve 

ter, vamos verificar se tem Secretaria da Infância, da Juventude, uma coisa assim. 

Deve ter. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - O que cuida da infância e da 

juventude, ou do trabalho, não é? 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Ou do trabalho. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Uma das duas.  

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Pode ser as duas. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Provavelmente o do trabalho é 

que cuida do trabalho infantil e da fiscalização. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Pronto. Exatamente. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Acompanhamento. Entendeu? A 

que for mais adequada, não precisa ter duas, não, basta uma do Estado, de cada 

lugar. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Ótimo. Alguém gostaria 

mais de fazer alguma colocação a respeito disso? Todos os gabinetes serão 

contatados pela Comissão, para passar informação dos dias, da hora, como é que 

vai ser mais fácil o deslocamento, os voos que nós teremos para essas localidades. 

E Salvador fica assim para... 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Quinta-feira. 
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A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Agora? 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Não, a outra. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - A outra quinta, dia 20. 

O.k.? 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Se a gente conseguir local. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Se conseguirmos local a 

gente já acerta. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Então, fica 17, 20 e 24. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Dias 17, 20 e 24.  

Bom, nada mais havendo a tratar, antes de encerrar eu gostaria, também, — 

eu deveria ter feito isso no início — de saudar aqui os nossos Deputados e 

Deputadas pelo retorno, todo mundo ficou descansando. (Risos).  

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Deus está vendo. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Está todo mundo 

preparado para ter muito trabalho neste semestre. 

O SR. DEPUTADO NILMÁRIO MIRANDA - Deus está vendo. 

A SRA. RELATORA  (Deputada Luciana Santos) - Deus está vendo, Deus 

está vendo. 

A SRA. PRESIDENTA (Deputada Sandra Rosado) - Pois é. E eu desejo a 

todos muito sucesso nesta nossa caminhada, não somente aqui na CPI, mas 

também no ano de 2014. 

Nada mais havendo a tratar, vamos encerrar os trabalhos, antes convocando 

os Srs. Deputados e as Sras. Deputadas para audiência pública a realizar-se, no dia 

17 de fevereiro, em Recife, Pernambuco, em auditório ainda a ser definido, e que 

será informado oportunamente. 

Está encerrada a presente reunião. 

 


